

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:

Egy évre 24 korona.
Egy hónapra 2 korona.

VIDÉKEN:

Egy évre 28 korona.
Egy hónapra 3 k. 40 f.

HIRDETÉSEK:

4-hasábos peill sor egyező 20 fillér,
minden következőnél 16 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 357.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.
József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1914.

FŐSZERKESZTŐ:
STAUBER JÓZSEF.

Péntek, november 27.

Folyamatban a nagy harc az egész fronton.

BUDAPEST: (Hivatalos.)

Orosz-Lengyelországban a csata az arcvonal nagy részén álló harc jellegét öltötte.

Nyugat-Galioliában csapataink a Dunajec alsó folyásán át előrenyomult orosz erőket visszatartják.

A Kárpátokban is folynak a harcok. Hőfer vezérőrnagy, a vezérkari főnök helyettese. (A miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Visszavert francia támadás.

BERLIN. (Hivatalos.) A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati hadszíntéren a helyzet változatlan. St.-Hilaire-Sousin vidékén franciáknak egy nagy erővel megindított, de gyengén végrehajtott támadását, nagy veszteségeket okozva ellenségnek, visszautasítottuk. Apremontnál előrehaladtunk.

Német seregek csatái Lengyelországban.

Berlin, november 26. A nagy főhadiszállásról jelentik: Kelet-Poroszországban a helyzet változatlan.

Mackensen tábornok harcaiban Lodznál és Lovicnál I. és II. orosz hadsereg és az V. orosz hadsereg részei súlyos veszteségeket szenvedtek. Sok halotton és sebesülten kívül az oroszok nem kevesebb, mint körülbelül negyvenezer sebesülten foglyot vesztek. 70 ágyut, 169 löszerkocsit, 166 gépjegyet zsákmányoltunk és harminc ágyut használhatatlanná tettünk.

Fiatal csapataink azon részei, melyek e harcokban résztvettek, nagy áldozatok ellenére is ténylegesen beváltak. Ha ilyen eredmények után sem sikerült a döntést kiküzdeni, annak oka további erős ellenséges erők kelet felől és dél felől való beavatkozásában rejlik. Ezeknek támadásait tegnap mindenütt visszavertük. Harcok végleges kimenetele azonban még hátra van.

Ujabb győzelmeink Szerbiában.

BUDAPEST: (Hivatalos.) A déli hadszíntérről jelentik:

Tegnap óta a Kolubara menti harcok lényeges előrehaladásáról adhatunk számot. Az ellenséges arcvonal centrumát, a lazarevai erős hadállást, a 11., 73. és 102. ezredek, melyek harci lendületükről híresek, rohammal bevették. Ez alkalommal 7 tisztet és 1200 főnyi legénységet fogtak el, 3 ágyut, 4 löszerkocsit és 3 géppuskát zsákmányoltak.

Ujig helységeitől délre is sikerült hasonló nevű folyótól keletre fekvő magaslatokat bevenni és ez alkalommal 300 szerbet foglyul ejteni.

A Valjevótól dél felé előrenyomult hadoszlopok Kosjeriód előtt állanak. (Miniszterelnöki sajtóosztály.)

Az uzsoki szorosban...

Arad, november 26.

A Kárpátokban megfagyott kozákokat találtak, — a hadi tudósításnak ez a része olyan furosán esik szemünknek. Az itthon maradt hadi szakértők elméleteiből ezt hallottuk: csak téli hadjáratra ne kerüljön a sor! A muszkák hozzá vannak szokva a hideghez, jobban állják a fagyot, a havat, mint a mieink...

Bizony, a téli hadjárat már itt van. A Kárpátok szorosain hóborított hegyek között jöttek be az oroszok, a kiket seregeink osipós hidegben kergettek ki Ungból és Zemplénből. Es mikor katonáink az oroszok hadállásait elérték, a halottak és a sebesültek között, a kiket az oroszok elhagytak, másféléket is találtak: az orosz seregek olyan veszteségeit, a melyeket nem a mi fegyvereink okoztak nekik, hanem a Kárpátok dermesztő hidege, csontokat hasító fagya. Mint ha a magyar földet védő öreg hegyléc ezzel is kitöltötte volna a haragját a muszkákon, a kik ide merészkedtek.

A téli hadjárat tehát semmivel se kedvezőbb az orosz katonára, mint a mieinkre. Különben se lehet egy fogalom alá vonni a szibériai gyalogost például a besszarábiai orosz katonával. Végeredményében azonban mindegyik ember, és mihelyt az orosz vezérek, a kiknek az emberkimélet mindig ismeretlen valami volt, olyan feladatokra kergetik, a mely az emberi erőt és ellentálló képességet meghaladja, hát felfordul.

A téli hadjárat sikerének titka tehát nem a faji tulajdonságokban van, hanem abban, hogy a hadsereg mennyire készült el a tél időjárásai viszonyosságai ellen. Ebben a dologban a mi katonáinknak épúgy nincs fogyatkozása, mint az élmezőny pontosságában és megbízhatóságában és a személyes bátorságban. Még alig kez-

dődött a nyár bucsuzni, még a ve-rejtéket szárító gallérvédő volt katonáink nyakán, már megkezdődött a hadsereg téli felszereléséről való gondoskodás. A társadalom és a hadsereg hivatalos szervezetei kettőzött buzgósággal készítették és gyűjtötték egybe mindazt, amivel a katonákat a fagy ellen oltalmazni lehet: a hósapkákat, a prémgallért, a báránybőr-bekecsot, a csuklóvédőket és egyebeket. A mi hadseregünk, amely abban is ellentéte az oroszoknak, hogy a magunk embereit a lehetőség utolsó határáig kiméli és óvja, nemcsak alapos buzgósággal, hanem szinte a gyöngédségig menő figyelemmel látta el a téli hadba menő katonákat.

Az örömhírekben, amelyek az oroszok második kárpáti betörésének nagy, az elsőnél is csufosabb kudarcáról szólnak, ez az apró részlet köti meg legjobban a figyelmünket. Talán több megnyugtató van benne, mint Mackenzen német tábornoknak az orosz-lengyelországi harctéren szerzett nagyméretű győzelmében. Megnyugtató azért, mert kétségtelenné válik: a közös ellenség, amely valamennyi hadakozó felet egyformán fenyegeti: a tél, hamarabb kezdi tizedelni és jobban tizedeli az orosz sereget, mint a többi.

Uj csataképeket festhetnek Verescsagin-nak, az orosz mesternek utódai. Az orosz-török háború alatt született meg a képe, a mely a hóba süllyedt, megfagyott orosz tábori őrszemét ábrázolta. Szálló igévé lett a képnek fölírata: *A Sipka-szorosban minden csendes. Verescsagin utódai, ha az orosz sereggel járatok volna, ezt a megrendítő képtárgyat, ezt a borzalmas modellt megtalálhatták volna az uzsoki szorosban is...*

Albert, württembergi trónörökös seregeinek diadalutját követni lehet az egész marsvonalon Belgiumból északnyugati irányból jövet faluról-falura vetette vissza a franciákat. A Szedánból kivezető utak teljesen el vannak pusztítva. A város mögött az út Mesieresnek vissz nyugatra és három kilométernyire Szedántól *Frenoisnál* délre kanyarodik. Néhány perenyire északra az út keresztezésétől tekszik a híres *Bellevue-villa*, ahol 1870. szeptember 2-án a francia sereg kapitulációját aláírták. A tulajdonosa a lánya az akkori háziurnak és megmutatja azokat a szobákat, ahol I. Vilmos III. Napoleonnal találkozott. Azt mondja, hogy egész más a mostani háború, mint az akkori.

Bellevuetől két kilométernyire nyugatra fekszik *Donchery*. Itt lépték át 1820-ban a németek a Maas folyót és ezáltal elvágták a franciák visszavonulási helyét. Most is visszavonultak a franciák, felrobbantották a Maas hidját, de a német pionérek helyreállították. *Donchery* sokat szenvedett. Háza romhalmozok. Közvetlen a község előtt, az országuton azonban teljesen ép az a parasztház, amelyben *Bismarck és Napoleon tanácskoztak*. Egy történelmi festmény szerint a ház előtt történt a konferencia. Ez azonban nem igaz, a ház egyik sarokszobájában dől el Franciaország sorsa. A tulajdonosa a régi, aki megmutatja azokat a székeket, amelyeken *Bismarck és Napoleon* ültek és megmutatja az aranyakat, amelyeket Napoleontól kapott. Október 12-én II. Vilmos császár is megfordult ebben a házban és négy aranyat adott a háziasszonynak. A birodalmi kancellár is megfordult e házban és egy aranyat, valamint autogrammját ajándékozta az asszonynak.

Doncherytől északnyugatra vannak azok a magaslatok, ahonnan I. Vilmos és tábornoka végignézte az ütközetet. Most is szomorú a képük. Augusztus végén itt rettenetes csaták voltak, amelyekről a tömegsírrok tanuskodnak. Külön fekszenek a németek, külön a franciák. Mindegyik siron van valami katonai jel, állott sisak, összetört fegyver, srappell, kőpenyeg, vagy más. A keresztek felírása: „Itt fekszik 40 német katona”. „Itt nyugszik 4 francia tiszt”. Azonban még ma sincs minden halott eltemetve. A sűrű erdőkben, ahol a franciák eláncolták magukat és ahol sokszor visszaverték a német támadást, míg végre legyőzettek, sok eltemetetlen katona pihen, akinek sírját nem jelöli kereszt, akinek neve nincs a veszteség-lajstromban, akikről csak azok a faóriások tudnak, amelyek szomorúan terjesztik gránától megsebzett ágaikat a hullák fölé.

Új könyvek.

* **36 katona-dal és induló** jelent meg Nádor Kálmán budapesti zeneműkiadónál. Az izlése kiállítású kötetben megtaláljuk a hű szövetségeseik gyönyörű himnuszait és csatadalait magyar és német szöveggel, ezeken kívül a legszebb magyar bakancsokat. A himnuszok és a csatadalok fordításai meglepően jól sikerültek. A német dalokat Kalmár Tibor fordította le, a magyarokat Hetényi Heidlberg Albert és Donáth Vilmos. A szerkesztés gondos munkáját Nádor Samu végezte. Külön dícséret illeti meg a kiadót, ki 8 koronás olcsó árral könnyen megszerezhetővé tette a vaskos kötetet mindenki részére.

* **Dalos Karácsonyi Album VII-ik kötet**e az 1914–1915. évre. Nádor Karácsonyi Albumjának megjelenését mindig feszült várakozás előzi meg. Az idejű kötet több meglepetést hozott. Első meglepetés a kibővült tartalom. A tavalyiban 48 mű volt, az ideiben 60. Mély áhítattal olvassuk a szebbnél-szebb dalok magyar és német verseit, élvezzük a bájos, örök szép dallamokat. Ezeket követi 8 hazafias ének a legszebb himnuszokkal, majd Fráter, Kondor, Nádor, Bodrogi, Zerkovitz, Anyos, Sas, Kovács, stb. 20 dívatos magyar nótája, végül 21 slágerszám Medgyaszay kabaréjából, Szirmai, Nádor, Hetényi, Reinitz, Eröss, Bánóczy legszebb dalaival. A remek gyűjtemény ára, dacára a nagyon kibővült tartalomnak, a régi maradt. Füzve 4 korona, pompás diszkótesben 6 korona (postaköltség 55 fillér). Külön szenzáció erejével fognak hatni a meglepően szép és izléses beiktési táblák. A gyűjtemény zongorára és énekre jelenik meg, tehát hegedűn vagy fuvolán is játszható. Előfizetést csak december 5-ig fogad el a kiadóhivatal, Nádor Kálmán, Budapest, IV., Károly-körút 8., ki az érdeklődőknek szívesen küld teljes tartalomjegyzéket!

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Péntek, 1914. évi november 27-én:

B: Bérlet.

B: Bérlet.

Nagy cabaret est.

Kezdeté este 1/8 órákor.

Felolós szerkesztő:

Rudnyánszky Endre.

NYILTTÉR.

Értesítés.

Akikről tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Mikes Kelemen-utca 6. szám alatti vendéglőt és ezzel kapcsolatos vagykeskerkedést Müller Károly tulajdonos urtól örökáron megvettem s azt folyó év december hó 1-én átveszem. Ennélfogva kérem, ha bárki nek az üzletről kifolyólag követelése van, azt a fentemlített ideig nálam bejelentse.

Arad, 1914. november hó 26.

Mészárik István,

Aulich Lajos-utca 17.

5698

Erdély

gyöngye

az Előpataki

ásványviz, el-

ősmert legjobb

űdítő és gyógyító ital.

Főraktár:

Éles Árminnál,

Aradon,

Félliteres üveg 26 fillér.

Literes „ 36 „

Nyomtatványok

osinos kivitelben készülnek az Aradi nyomda részvénytársaság nyomdájában.

* Az ezen rovat alatt közzétettéket nem vállalunk felelősséget.

A szépségápolás titka a használandó szépítő szerek helyes megválasztása! Ime ez az oka miért oly kedvelt

Rozsnyay Serail arckenőese Rozsnyay Serail krémje.

Mindkettő kipróbált jó hatású készítmény. 1 tégely kenőcs 1 korona 40 fillér. 1 tégely krém 1 korona.

Szines arcporok!!!

Próbadoboz 50 fillér! Kék, zöld, lila, testszin, sárga, barna Színházi vagy este kávéházi világításnál csodás hatása.

Kapható: 1845

Rozsnyay Mátyás gyógyszer-tárában Arad, Szabadság-tér.

Ovakodjunk a fertőzésektől.

Az utca pora telve fertőző anyagokkal, a különféle betegségeket okozó csirákkal minők a tüdővész, a merevgöres, a lép-fene, a difteria a hagymáz stb. sporái. A mindennapi érintkezésben kivagyunk téve annak, hogy a különféle betegségeket okozó fertőző anyagokat kezünkön, orrunk nyákhártyájában haza hordjuk s azzal magunkat, s családunkat megfertőztetjük. Tudjuk, hogy a betegségek zömét bacteriumok okozzák s hogy az emberi körmök alatt az apró paraziták egész gyűjteménye tanyáz. Mind eme fertőzések ellen védekezhetünk ha kezünket, arcunkat, orrunk nyákhártyáit naponta egy-kétszer **Szent Imre szappannal** vagy **Carboform szappannal** megmossuk.

Szent Imre szappan ára 70 fillér,
a Carboform szappan ára 40 fillér.

Ez utóbbit különös figyelmébe ajánljuk a szülőknék, tanítóknak, tanároknak, iskolák, ovodák, internátusok, hivatalok, kórházak vezetőségének. E szappan olcsóságánál fogva lehetővé teszi minden embernek, hogy magát és családját fertőzések ellen megóvja. Nagyobb vételeknél engedményeket adunk.

Dr. Földes és Hehs

pipere szappan és és vegyszertár gyára ARAD.
Raktárak létesítése folyamatban.

Aradon, Földes K. és Hehs Vilmos
gyógyszertára.

